

# 寻亲者眼前的“一盏灯”

通讯员 温庆友 本报记者 刘文利

2011年2月,深县公安局民警吴寿辉热心公益事业,在工作之余,加入了“宝贝回家寻子网”的志愿者QQ群,在两年的时间里,他帮助网站核实信息数千条,参与寻亲成功15起——

吴寿辉系深县公安局九百户派出所一名公安民警。2011年2月,吴寿辉偶然看到央视一期寻亲节目,报道了被拐的孩子通过“宝贝回家寻子网”成功找到了自己的亲生父母的事。小吴心有所动,上网查询后,发现“宝贝回家寻子网”里加入的志愿者遍及全国各地,网友经常参与助宝贝回家和帮助孩子寻找宝贝的公益活动。于是他在工作之余,加入了宝贝回家志愿者的QQ群,成为一名警察志愿者,开始了他的宝贝回家艰难而又曲折的历程。

## 11岁女孩遭拐卖,22年后与亲人团聚

22年前被拐的戴冬霞居住在山东淄博,因为她的妯娌在宝贝回家志愿者的帮助下找到了亲人,所以2011年7月她地向志愿者发出了求助。同年7月16日,吴寿辉得到信息后,很快在他的警察QQ群中向全国各地的警察朋友寻求帮助。他们依据戴冬霞记忆中极少的家乡方言进行定位,初步将四川、贵州、福建、江西一带列为核查重点。两天后,经过多省市警察的协作,最终将目标锁定在江西省黎川县,随后在志愿者和当地警方配合下,找到了疑似戴冬霞父母的戴某德夫妇。经DNA鉴定,戴某德夫妇正是戴冬霞的亲生父母。

11岁女孩遭拐卖,22年后回到家乡与亲人团聚。此情此景,感人至深。央视一套《今日说法》栏目组对此进行了全程跟踪报道,小吴也应邀参加了

节目录制。他回忆说:“当戴某德夫妇与被拐多年的女儿相拥而泣时,我被深深地打动了,嗓子也哽咽了,我悄悄地转过身擦去了眼里的泪水。心想,再多的付出都值得了!”

在送戴冬霞回家时,小吴又了解到另外一情况:当年同戴冬霞一起被拐卖的还有一个女孩,叫吴彩云。小吴细心地询问了吴彩云的情况,并留下了吴彩云父母的联系方式,之后他将这些信息都发到网上,帮助吴彩云的父母寻找孩子。

一个月后,吴彩云看到了央视播放的这期节目,找到了戴冬霞的养母。小吴和其他志愿者闻讯后马上打电话给彩云和彩云的父亲,核实双方所提供的线索。经DNA鉴定确认后,吴彩云也回到了亲生父母身边。前后帮助两个女孩找到了亲人,吴寿辉一下子成了名人,多家媒体对他进行了采访。为了表彰小吴无私奉献、热心公益事业,上级公安机关专门为他荣记三等功。

## 帮助网站核实信息几千条,参与寻亲成功15起

每一起被拐的案例都是一段辛酸的经历,每一起寻亲成功案例的背后都有志愿者们无私的奉献和感人的故事。“宝贝回家寻子网”对每起成功的案例都有详细的记载,其中小吴参与的成功寻亲案例多达15起,核实准确线索3000余条。

湖南被拐离家22年的张某、新疆5岁被送养的陈某、重庆被拐25年的王某、江苏39年前送养的李某、浙江走失

35年的朱某、江苏省1998年被拐的聋哑人高某……十多起成功案例的背后,吴寿辉都付出了大量的艰辛和汗水。

2012年4月,一名宝贝回家志愿者请小吴帮忙核实江西省20多年前离家出走的蒋逸青的父母信息。蒋逸青离家时已13岁,现在只记得父亲蒋黎民和母亲李翠芹的名字,20多年了从未见过自己的亲人,听家乡的人说他的父母在他离家出走几年后就搬到了浙江、上海一带。小吴根据这些信息,立即在网上进行搜索,但仅和蒋逸青的父亲蒋黎民重名的人就有73个,同音的有156个,和母亲李翠芹名字同音的有217个。经过4个多小时,将同字及同音的156个“蒋黎民”的家庭信息核实完后,却没有找到和蒋逸青的记忆相吻合的家庭。经和蒋逸青进行反复沟通,最后小吴大胆推测,他不会把自己父亲的名字记错,会不会是蒋黎明呢?于是,他重新搜索“蒋黎明”,发现和“蒋黎明”同音的名字有59个,又经过两个小时的比对,终于找到了在上海某区的“蒋黎明”的现住址和联系方式,而且户籍显示该人就是从江西迁移过来的。蒋逸青得知这一消息,喜极而泣。

## “我愿作寻亲者眼前的一盏灯,照亮他们回家的路”

“开始加入宝贝回家志愿者团队,我也是门外汉,根本不知道从何做起,甚至连在‘宝贝回家寻子网’的论坛上发帖和回帖都不会。”小吴说,“全国各

地志愿者很多,他们有时间去核实相关信息,随时了解被拐孩子和寻子父母的情况。我身为警察,不能离开岗位。但每当看到电脑屏幕上一个个寻亲者在网上的留下的文字和寻亲照片上一双双期待的眼睛,我真是急得团团转。后来冷静下来,经过仔细思索,我终于想出了适合自己的工作方法,就是可以依托网络优势,帮助志愿者在网上查询、核实寻亲的各种信息。”从此,小吴充分利用工作之外的时间,帮助其他志愿者在网上查找疑似的寻亲家长或孩子。

习惯成自然。渐渐地,小吴形成了这样的生活规律:完成本职工作后,他每晚必做的事情,就是看自己的邮箱中有没有其他志愿者需要核查信息的邮件,如果有,就马上上网核查。有时志愿者们会给他留下几个甚至几十个人的模糊信息等待去排查。尽管都是模糊信息,小吴却从来不敢怠慢,不会漏掉任何一条信息。小吴说:“为了核实一条信息,我会排查、核实到凌晨。我担心漏掉一条信息,就会失去一次寻亲的希望。”

风雨挡不住寻亲的脚步,高山大河拦不断团圆的信念。据“宝贝回家寻子网”统计,目前还有家人寻宝贝11900余人,宝贝寻家6700余人。吴寿辉表示:“今后无论在帮助寻亲者的路上有多么艰难,无论今后自己从事哪个警种、哪项工作,我都会将寻亲者找到家的志愿工作坚持下去。我愿作寻亲者眼前的一盏灯,照亮他们回家的路。”

## 尾随取款人抢劫犯罪团伙落网

本报讯(记者 刘彬 通讯员 齐昭阳)2月18日,高阳县公安局成功打掉一尾随银行取款人抢劫犯罪团伙,三名团伙成员全部落网,追回被抢现金28100元。

2月18日21时许,高阳县公安局指挥中心接一张姓女子报警,称其在高阳县某银行门口自动取款机取款后被三名犯罪嫌疑人抢劫28100元。接报警后,县公安局立即指令夜巡队赶往案发现场。根据受害人提供的犯罪嫌疑人体貌特征和逃窜方向展开围追堵截,后在县中医院附近发现三名犯罪嫌疑人,并成功将其抓获,当场从该三人身上搜出砍刀2把、黑色口罩、胶带、绳索等物。

经讯问,三名犯罪嫌疑人交代:当晚携带砍刀、胶带、扎带、口罩等作案工具结伙由任丘乘坐出租车流窜至高阳,21时许,在高阳县一银行门口发现一女子从自动取款机取款后上车,随即上前将人车控制并抢走现金28100元。

目前,三名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

## “三个加强”确保节后春运安全

本报讯(通讯员 臧鼎)为切实做好节后春运道路交通安全管理工作,高速交警衡水大队认真分析节后交通的特点和可能出现的新情况,狠抓管理的落实,为群众出行创造良好交通环境。

加强源头监管,强化检查力度。该大队对客运企业的管理制度落实情况进一步抽查、严防安全性能不合格车辆上路运营,督促客运企业充分利用客运车辆GPS监控设备,加强客运车辆动态监管,及时提醒和纠正交通违法行为。

加强路面交通管理,严防重特大道路交通事故。他们坚持交通秩序管理不放松,着力强化路面管控和查处力度,始终保持高压严管态势。

加强部门协作,跟进检查督促。该大队进一步加强与交通、医疗、气象等有关部门的协作配合,严格落实警力、车辆及装备保障,全面做好应急准备。同时,大队班子成员坚持深入一线,了解掌握道路交通情况,检查勤务管理和工作措施的落实情况,确保各项措施落到实处。



春运开始以来,民航河北机场公安局强化机场安保措施,严格落实24小时值班备勤和领导带班制度,做好处置突发事件的各项准备工作,保证了机场的正常进出港秩序和安全运行。截至2月19日,石家庄正定国际机场进出港客机766架次,没有发生任何影响飞行安全问题。图为执勤民警正在机场疏导车辆。

本报记者 龚红美 摄

## 宣化公安16小时缉捕四命案嫌犯

本报讯(记者 梁燕 通讯员 田春雷)2月13日,张家口市宣化区发生一起故意伤害致死人命案,受害人章某被四名男子捅伤后经抢救无效死亡。案发后,警方快速出击,仅用16小时将四名犯罪嫌疑人全部缉捕归案。

2013年2月13日20时29分,张家口市公安局宣化分局指挥中心接到一名女子报警,称在宣化区顺城街有人打架,其兄被人用刀捅伤,生命垂危。接到报案后,分局立即指令辖区刑警迅速出警。

经初步勘查和调查确认,案发

现场位于宣化区顺城街某网吧门口东侧马路上。现场留有大量血迹,嫌疑人逃跑,伤者章某被送往宣化区医院,后经抢救无效死亡。民警经过10余小时的连续工作,确定阴某、李某两名男子有重大作案嫌疑,遂即开展布控抓捕工作。14日12时10分,在市局相关部门的配合下,专案组迅速出击,在宣化区某小区附近,将阴某、李某二人成功抓获,当场从李某身上查获一把折叠刀。经突审,此案系阴某、李某伙同贾某、李某某所为。情况迅速反馈到专案组,并很快确定了剩余

二人的具体居住地,专案组民警分组开展抓捕工作,先后于12时40分、13时10分,分别在其家中将二人抓捕归案。

经审讯,犯罪嫌疑人交代:2月13日18时40分许,阴某等四人以章某踢了其妹妹为由,与章某发生口角,并上前对其进行拳打脚踢,打断李某掏出随身携带的折叠刀向章某左大腿和右腹部猛插两刀,随后四人逃离现场。同时,阴某等人又交代了自2011年以来多次盗窃电动车、电瓶等作案20余起的犯罪事实。

## 临漳法院“干警大讲堂”开课

本报讯(记者 李建华 通讯员 李忠卫)“一年之季在于春”,2月17日,临漳县人民法院紧紧抓住节后案件相对较少的有利时机,以“进一步提高法官政治理论修养和执法办案能力”为目标,全面拉开了为期五天的政治理论业务集中学习序幕。

学习内容涵盖了政治理论、司法廉洁教育、新刑法、民法理解与适用、国家赔偿法、庭审规范、裁判文书制作及执行等方面。授课教师由上级法院领导、本院业务骨干组成,采取课堂集中学习、课后分组讨论、自学等方式进行。学习后,还将对全院干警的学习情况进行测试。

临漳法院始终重视集中学习,每年春节过后均开展相应的集中学习,将节后集中学习作为增强队伍素质,提升干警水平,打造“学习型法院”的重要措施和促使干警收心归位的有效形式,取得了明显的成效。

## 无证套牌醉驾 严重违法被罚

本报讯(通讯员 王志永)2月16日,玉田交警查处一无证醉酒驾驶套牌车交通违法行为。

当日15时28分许,玉田公安交警大队第一中队民警杨晓坤带领协管员巡逻到玉田城内燕山路彭桥小区时,发现一辆挂冀BNL825牌照红色松花江面包车呈蛇形行驶,于是将其拦停。车门打开后,车内涌出很浓的酒精,民警经现场对驾驶人检测显示,酒精度高达139mg/100ml,已属醉酒驾车。经进一步查询,该车驾驶人玉田镇东查屯村的刘某还没有取得驾车资格,所驾面包车上挂的号牌也是套用他人车辆上的号牌。对此严重违法交通违法行为,民警依法对刘某进行了罚款3000元、暂扣车辆的处罚。

## 邯郸市检察院

### 完善绩效管理考评办法

本报讯(周晓东 张永进)春节过后上班的第一天,邯郸市人民检察院干部处的工作人员便早早地忙碌起来,整理桌面上放得满满的各种有关完善《绩效管理考核办法》的材料。据悉,为适应建设“平安邯郸、法治邯郸”的新期待,邯郸中院党组决定根据最新的法律原则和精神,修订完善该院的《绩效管理考核办法》。随后,该院通过征求普通干警和下级院的意见,初步形成了《进一步完善<绩效管理考核办法>的意见稿》,该意见稿将在充分论证的基础上,在适当时机颁布实施。

## 涑水交警

### 致力春运安全保障

春运期间,涑水县交警大队在所属的石亭、龙安等6个春运交通安全服务站共检查各类重点车辆近4000辆,确保了辖区春运安全。

该大队结合辖区实际,对做好春运期间道路交通安全保障工作专题研究部署,强化措施,明确责任;大队主要领导亲自分包客运企业,最大限度地警力、警车投入到一线,加大路面巡逻管理力度,尤其是重点路段、重点时间的巡逻管控,切实提高路面见警率和管事率;全体民警立足岗位实际,切实发挥交警职能作用,严格落实春运交通安全服务站重点车辆管控、客运站场驻站管理、严查交通违法行为、客运车辆民警承包责任制以及恶劣天气下道路交通安全管控等各项措施,全力预防重特大道路交通事故的发生。

柳宽 崔莹

## 涿州交警

### 抓获一交通肇事逃逸嫌犯

涿州市柳南路近日发生一起交通肇事逃逸案,涿州市交警大队经缜密侦查,接警后5小时迅速将该案侦破。

2月10日13时17分许,该大队事故科接市公安局指挥中心指令:在涿州市柳南路佟村路口发生一起交通肇事逃逸案,现场附近发现一具被掩盖的尸体。接指令后,该大队领导非常重视,教导员周刚立即指令事故科精干警力赶赴现场。经现场勘查,民警确定肇事车辆为面包车,肇事车辆与受害人相撞,犯罪嫌疑人将受害人由路南拖至路北马路沟内用玉米皮掩盖,驾车逃离现场。经缜密侦查,民警迅速将犯罪嫌疑人段某锁定,并于当日18时将其抓获。经讯问,犯罪嫌疑人段某对交通肇事逃逸的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人段某已被刑事拘留。 张晓东 李雅婧

## 顺平警方春节期间侦破两起命案

本报讯(记者 刘彬 通讯员 刘永奇 薛海旺)春节期间,顺平县公安局民警放弃春节与家人团聚的机会,协同作战,攻坚克难,成功破获两起命案。

2月9日(农历除夕)12时24分,该局接刘女士报案:其丈夫刘某自2月8日18时40分驾驶出租车出门载客未归,联

系不上,凶多吉少。接报后,公安局迅速开展工作,并由指挥中心向周边县(市)通报情况、请求协查。2月10日(农历正月初一),该局成立了专案组,一方面调取失踪车辆的运行轨迹;另一方面排查可疑人员获取线索。专案组民警奔波于保定市、满城县、徐水县进行查证。

经紧张有序工作,民警于2月11日11时许,将犯罪嫌疑人朱某、冉某抓获归案,追缴被抢出租车。经审讯,犯罪嫌疑人朱某、冉某供述了2月8日19时许在顺平县境内杀害出租车司机并抛尸以及抢劫出租车的犯罪事实。

2月13日(农历正月初四)14时50

分,该局接到报警,称大悲乡某村有人打狗,一人被扎伤,且伤势严重。接报后,警方迅速反应,果断出击,将正在持刀叫嚣的犯罪嫌疑人齐某制服。受害人陈某经抢救无效死亡。

目前,两起命案犯罪嫌疑人均被刑事拘留,案件正在进一步审理中。